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ЭПИГРАФ


 (
Будущий математик, как и всякий человек, учится при помощи практики и подражания… Ему следует решать задачи, выбирая те, которые соответствуют его интересам, размышлять над их решением и изобретать новые задачи.
                                                                               
                                           Дьердь Пата
)


















                     
                       Цель и задачи
 (
 
Будущий математик, как и всякий человек, учится при помощи практики и подражания… Ему следует решать задачи, выбирая те, которые соответствуют его интересам, размышлять над их решением и изобретать новые задачи.
                                                                              
              
Дьердь Пата
)
Цель работы: Одной из задач успешной сдачи ЕГЭ
является умение решать задачи, содержащие
параметр, а поэтому я поставила перед собой цель - научиться решать задачи, сводящиеся к решению линейных и квадратных уравнений с параметрами. 

Задачи: познакомиться с таким понятием, как параметр и научиться решать уравнения, содержащие параметр.


. [image: ученый]






   Иногда уравнения, кроме букв, обозначающих неизвестные величины, содержат другие буквы, которые называются параметрами. Параметр-это тоже переменная величина. Термин «параметр» происходит от греческого слова (параметрон), означающего «отмеривающий».
   В отличии от уравнения с двумя переменными f(x,a)=0, где требуется найти все пары чисел (x;a), удовлетворяющие этому уравнению, уравнение f(x,a)=0 с параметром a ставит задачу- указать те значения параметра a, при которых это уравнение имеет решения (относительно неизвестной x), и для каждого такого значения a указать (зависящее от a ) множество решений этого уравнения.
   Уравнение с параметром a- это краткая запись целого семейства уравнений, получающихся из него подстановкой конкретных значений параметра.
   Довольно часто про параметр заранее известно, что он может принимать значения только из определенного внешними по отношению к уравнению обстоятельствами (например, его физическим смыслом) множества, которые называют областью изменения параметра.
   Исследование уравнений с параметром - это искусство.    
Если данное уравнение f(x;a)=0,которое надо решить относительно переменной x и в котором буквой aобозначено произвольное действительное число, то f(x;a)=0 называется уравнение с параметром a.
Основная трудность, связанная с решением уравнений с параметром состоит в следующем. При одних значениях параметра уравнение не имеет корней, при других – имеет бесконечно много корней, при третьих – оно решается по одним  формулам, при четвертых – по другим, например:
1) D<0 - квадратное уравнение не имеет корней
2) D>0 – квадратное уравнение имеет два корня, которые рассчитываются по формулам:
x=
3) D=0-уравнение имеет один корень, который рассчитывается по формуле:
x=
4) D=b2-4ac   -Формула для нахождения Дискриминанта


 

Объектом  исследования стали решение линейных и квадратных  уравнений содержащих параметр.
В данном разделе на конкретных примерах мы рассмотрим различные приемы решения задач , содержащих параметр:

ЛИНЕЙНЫЕ  УРАВНЕНИЯ С ПАРАМЕТРАМИ :




Пример 1.    При каком     прямая      проходит через точку  А.(1;-6)?

Решение


	      А (1; -6)



Если точка  А. (1; -6)  принадлежит прямой   то   

                                                                                                    

                                                                                                    

                                                                                                     

                                                                                                     


Ответ:      при  



Пример 2.     Решить уравнение  

Решение
	


	                     (1)




       Исследуем данное уравнение в зависимости от 
1) 





Если        то уравнение (1) имеет единственное решение  
2) 

Если  то уравнение (1) принимает вид:  
	
                                                                                  
(верно)

 значит уравнение (1) имеет бесконечное множество        решений  

     


       3)  Если  то уравнение (1) принимает вид:   

	                                                                                         	(не верно)
значит уравнение (1) не имеет решений.

  




Ответ:  при     одно решение   


	    при    

             при   нет решений
	  
	    



Пример 3.     Решить уравнение    

Решение


	

	

	

	                      (1)


Исследуем полученное уравнение (1) в зависимости от параметра  

1) 




Если        ,  

То из уравнения (1)
	



2) 

Если  то уравнение (1) принимает вид:  

                                                                                            (не верно).
значит уравнение (1) не имеет решений.



	3) Если   то уравнение (1) принимает вид:  

                                                                                                                       (верно).

Значит уравнение (1) имеет бесконечное множество решений.  



Ответ: при      одно решение  

	 при    нет решений
	 


	 при       












КВАДРАТНЫЕ УРАВНЕНИЯ С ПАРАМЕТРАМИ
Пример № 1 

При каких значениях параметра p имеет один корень уравнение:
Найдем дискриминант данного уравнения:

x2+px+16=0                    D=b2-4ac
a=1                                  D=p2-4×1×16
b=p                                  D=p2-64
c=16                                p2-64=0
                                        p2=64 
                                           p=8
Ответ: при p=8

Пример № 2

При каких значениях параметра p не имеет действительных корней уравнение?
Найдем дискриминант данного уравнения:
3x2-2px-p+6=0

a=3                                 D=4p2-43(-p+6)
b=-2p                             D=4p2+12p-72
c=-p+6                          4p2+12p-72/:4
                                      p2+3p-18
                                      p2+3p-18=0
a1=1                             D1=9-4(-18)  
b1=3                            D1=81=9
c1=-18
x=;   p1==3;    p2== -6;


p=3;   p=-6;



          +                        _                    +
                                                                      p
                     -6                          3
p(-6;3)

Ответ: p(-6;3)


Пример № 3

При каких значениях параметра p имеет два различных корня уравнение x2+6px+9=0
Найдем дискриминант данного уравнения:

a=1                               D=36p2-4×9
b=6p                             D=36p2-36
c=9                               36p2-360/:36                               
                                     p2-10
                                    (p+1)(p-1)
                                     p=1; p=-1;





      +                         _                      +

                    -1                         1                      p

p(-(1;+)

Ответ: p











ЗАДАЧИ, СОДЕРЖАЩИЕ ПАРАМЕТР:

Задача №1:
Разность корней квадратного уравнения                         -x2+11x+q=0 равна 3.Найдите значение параметра  q.
Решение:
x1- x2=3                                x2=11-x1=11-7
x1× x2=-q                              x2=4
x1+x2=11                             -q=x1× x2
x2- 11x - q=0                       -q=7×4
(x1-x1=3                                q=-28
(x1+x2=11
2x1=14
x1=7

Ответ:q=-28

Задача №2
Один из корней квадратного уравнения          3x2-18x+c =0 в 5 раз больше другого. Найдите значение параметра с.

x1=5x2                                         x1=5×3=15
x1+x2=18                       c=15×3=45
x1×x2=c                         с=45                                                                                                                                                                                                                                                 
5x2+x2=18
6x2=18
x2=3
                    

                  Ответ: с=45





   Задача №3 
Докажите, что не существует такого значения параметра p, при котором уравнение x2 – px+p -2=0 имело бы только один корень.

Доказательство:
x2 –px+p-2=0
уравнение имеет один корень, если D=0
Найдем D этого уравнения
a=1                          D=b2-4ac
b=-p                        D=p2-4(p-2)
c=p-2                      D=p2-4p+8
                               
                                p2-4p+8=0
a=1                                 D=16-480- значит 
b=-4                               уравнение p2-4p+8=0 не
c=8                                имеет корней, т.е. не                                             существует такого p, при котором D=0.
Что и требовалось доказать.
              


              

               







Заключение

В результате работы над темой моего проекта, мне удалось научиться работать с научной литературой, находить нужную информацию, выделять главное и применять полученные знания в конкретных задачах.
Я рассмотрела несколько примеров с решениями. В результате научилась находить пути решения задач, содержащих параметр. Так как на данном этапе мне доступны только линейные и квадратные уравнения, поэтому и задачи, решенные мною на эти темы. 
В следующем году я собираюсь продолжить работу над этим проектом и научиться решать более сложные уравнения, содержащие параметр .                                                                  
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